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1.	
  Objectifs	
  

Les	
   TP	
   de	
   corrosion	
   servent	
   à	
   illustrer	
   pratiquement	
   et	
   approfondir	
   les	
   notions	
   théoriques	
  
acquises	
   pendant	
   le	
   cours.	
   Ils	
   permettent	
   à	
   l'étudiant	
   de	
   se	
   familiariser	
   avec	
   les	
   techniques	
  
expérimentales	
   électrochimiques	
   les	
   plus	
   communes	
   dans	
   le	
   domaine	
   la	
   corrosion	
   et	
   avec	
  
l'utilisation	
   d'équipements	
   électrochimiques	
   modernes.	
   Les	
   développements	
   des	
   capacités	
   de	
  
rédaction	
   de	
   rapports,	
   d'analyse	
   critique	
   des	
   manipulations	
   et	
   des	
   résultats	
   ainsi	
   que	
   de	
  
l'attitude	
  au	
  travail	
  en	
  équipe	
  constituent	
  d'autres	
  acquis	
  proposés	
  par	
  ces	
  TP.	
  	
  

	
  

2.	
  Sécurité	
  

Les	
  TP	
  se	
  déroulent	
  dans	
  le	
  laboratoire	
  de	
  chimie	
  dédié	
  (CHB0398)	
  dans	
  lequel	
  il	
  faut	
  respecter	
  
les	
  consignes	
  suivantes	
  (propres	
  à	
  la	
  faculté	
  SB):	
  

-­‐	
  les	
  étudiants	
  porteront	
  une	
  blouse	
  de	
  laboratoire	
  et	
  des	
  lunettes	
  de	
  protection	
  tout	
  au	
  long	
  de	
  
leur	
  présence	
  dans	
  le	
  local.	
  Du	
  matériel	
  en	
  prêt	
  sera	
  à	
  disposition.	
  

-­‐	
   aucun	
   objet,	
   à	
   l'exception	
   du	
   matériel	
   pour	
   écrire	
   ou	
   des	
   ordinateurs	
   portables,	
   ne	
   sera	
  
entreposé	
   dans	
   le	
   local.	
   Des	
   armoires	
   seront	
   à	
   disposition	
   à	
   l'extérieur	
   pour	
   entreposer	
   sacs,	
  
vêtements	
  et	
  autres	
  objets	
  personnels.	
  

-­‐	
  les	
  étudiants	
  seront	
  tenus	
  à	
  effectuer	
  des	
  manipulations	
  propres	
  dans	
  le	
  respect	
  de	
  la	
  sécurité	
  
des	
  personnes	
  et	
  l'intégrité	
  du	
  matériel	
  mis	
  à	
  disposition.	
  	
  

-­‐	
  l'accès	
  aux	
  ordinateurs	
  du	
  laboratoire	
  se	
  fera	
  uniquement	
  via	
  le	
  login	
  sur	
  le	
  compte	
  Gaspar	
  des	
  
étudiants.	
  La	
  connections	
  des	
  ces	
  ordinateurs	
  à	
  des	
  supports	
  informatiques	
  de	
  n'importe	
  quelle	
  
nature	
  	
  tels	
  que	
  par	
  exemple	
  des	
  clés	
  USB	
  ou	
  de	
  disques	
  durs	
  externes	
  est	
  expressément	
  
interdite.	
  

Le	
  non	
  respect	
  de	
  ces	
  consignes	
  peut	
  entrainer	
  l'expulsion	
  immédiate	
  de	
  l'étudiant	
  du	
  
laboratoire.	
  

	
  

3.	
  Organisation	
  des	
  sessions	
  de	
  laboratoire	
  

Les	
  essais	
  se	
  font	
  par	
  groupes	
  de	
  deux	
  ou	
  trois	
  étudiants.	
  Ces	
  groupes	
  se	
  constituent	
  au	
  début	
  du	
  
semestre	
  et	
  restent	
  les	
  mêmes	
  jusqu'à	
  la	
  fin.	
  

Au	
  début	
  du	
  semestre,	
  chaque	
  étudiant	
  reçoit	
  l'ensemble	
  des	
  énoncés	
  des	
  travaux	
  pratiques	
  
ainsi	
  que	
  l'horaire	
  des	
  dates	
  prévues	
  pour	
  chaque	
  essai.	
  Pour	
  des	
  raisons	
  de	
  disponibilité	
  de	
  
l'équipement,	
  ces	
  dates	
  ne	
  peuvent	
  pas	
  être	
  changées.	
  



Avant	
  de	
  commencer	
  une	
  manipulation	
  les	
  étudiants	
  sont	
  censés	
  avoir	
  étudié	
  l'énoncé	
  et	
  
assimilé	
  la	
  théorie	
  qui	
  y	
  est	
  associée	
  (voir	
  par	
  exemple	
  D.	
  Landolt,	
  Corrosion	
  et	
  chimie	
  de	
  
surfaces	
  des	
  métaux,	
  PPUR	
  2004).	
  

Chaque	
  essai	
  effectué	
  fait	
  l'objet	
  d'un	
  rapport	
  écrit	
  (en	
  principe	
  dactylographié)	
  qui	
  sera	
  remis	
  
à	
  l'assistant	
  responsable	
  dans	
  un	
  délai	
  de	
  2	
  semaines	
  après	
  avoir	
  effectué	
  le	
  TP.	
  	
  

A	
  la	
  fin	
  de	
  chaque	
  séance,	
  les	
  étudiants	
  remettent	
  en	
  place	
  le	
  matériel	
  et	
  laissent	
  leur	
  poste	
  de	
  
travail	
  propre	
  selon	
  les	
  instructions	
  de	
  l'assistant.	
  Toutes	
  les	
  défectuosités	
  du	
  matériel	
  sont	
  à	
  
signaler	
  à	
  l'assistant	
  responsable	
  pour	
  qu'il	
  puisse	
  les	
  réparer	
  ou	
  les	
  remplacer	
  dans	
  les	
  plus	
  
brefs	
  délais.	
  

	
  

4.	
  Rapports	
  

Chaque	
  rapport	
  contient	
  les	
  chapitres	
  suivants	
  

ü Pose	
  du	
  problème	
  
ü Partie	
  théorique	
  
ü Partie	
  expérimentale	
  (ne	
  pas	
  recopier	
  le	
  protocole	
  s.v.p	
  !!!)	
   
ü Résultats	
  
ü Discussion	
  
ü Conclusions	
  

L'importance	
  relative	
  des	
  différents	
  chapitres	
  varie	
  selon	
  les	
  essais.	
  La	
  partie	
  théorique	
  se	
  limite	
  
à	
  l'essentiel	
  (1-­‐2	
  pages).	
  La	
  partie	
  expérimentale	
  décrit	
  les	
  manipulations	
  effectuées	
  de	
  façon	
  
précise	
  et	
  complète:	
  

ü Prétraitement	
  des	
  électrodes	
  
ü Schéma	
  de	
  montage	
  
ü Préparation	
  des	
  solutions	
  
ü Procédures	
  de	
  mesure	
  y	
  compris	
  paramètres	
  de	
  mesures	
  (vitesse	
  de	
  balayage	
  du	
  potentiel,	
  

vitesse	
  de	
  rotation	
  du	
  disque	
  tournant,	
  température,	
  …)	
  

Le	
  chapitre	
  consacré	
  aux	
  résultats	
  contient	
  l'ensemble	
  de	
  ceux-­‐ci	
  sous	
  forme	
  de	
  tableaux	
  et/ou	
  
de	
  graphiques.	
  La	
  partie	
  discussion	
  des	
  résultats	
  donne	
  une	
  évaluation	
  de	
  la	
  fiabilité	
  et	
  
reproductibilité	
  des	
  résultats,	
  et	
  elle	
  donne	
  une	
  interprétation	
  théorique	
  des	
  résultats	
  obtenus.	
  

Les	
  conclusions	
  restent	
  brèves	
  ne	
  dépassant	
  pas	
  1/5	
  page.	
  

	
  

5.	
  Matériel	
  

Le	
  matériel	
  mis	
  à	
  disposition	
  consiste	
  en:	
  

-­‐	
  Un	
  potentiostat	
  Autolab	
  PGSTAT302N	
  contrôlé	
  par	
  PC.	
  	
  

-­‐	
  Une	
  cellule	
  électrochimie	
  400mL	
  avec	
  électrode	
  de	
  référence,	
  contre-­‐électrode	
  et	
  
électrode	
  de	
  travail	
  (le	
  métal	
  étudié)	
  avec	
  support.	
  

-­‐	
  pour	
  le	
  TP2	
  "Corrosion	
  à	
  l'oxygène":	
  un	
  dispositif	
  électrode	
  disque	
  tournant	
  avec	
  
l'électronique	
  de	
  contrôle.	
  

	
  



Matériel	
  électronique	
  

	
  

1)	
  Potentiostat,	
  2)	
  PC,	
  3)	
  Electronique	
  de	
  contrôle	
  pour	
  disque	
  tournant,	
  4)	
  Booster	
  10A	
  
(non	
  utilisé).	
  

	
  

Cellule:	
  Montage	
  Standard	
  (TP1,	
  TP3,	
  TP4)	
  

	
  

A) Contre	
  électrodes	
  en	
  platine	
  
B) Electrode	
  de	
  référence	
  Ag/AgCl	
  
C) Corps	
  de	
  l’électrode	
  de	
  travaille	
  	
  
D) Connecteur	
  
E) Électrode	
  de	
  travaille	
  (Mg	
  ou	
  Al	
  ou	
  Fe)	
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Cellule:	
  Montage	
  RDE	
  (TP2)	
  

	
  

A) Contre	
  électrodes	
  en	
  platine	
  
B) Electrode	
  de	
  référence	
  Ag/AgCl	
  
C) Corps	
  de	
  l’électrode	
  de	
  travail	
  à	
  disque	
  tournante	
  	
  
D) Connecteur	
  
E) Électrode	
  de	
  travail	
  (Fe)	
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6.	
  Principes	
  de	
  fonctionnement	
  	
  du	
  potentiostat	
  Autolab	
  PGSTAT302N	
  

	
  

	
  

	
  

	
  



	
  

	
  

	
  



	
  

	
  

	
  

	
  



	
  

	
  



	
  

	
  

	
  



	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  



	
  

	
  

	
  



	
  

	
  

	
  


